

昨天一大早,诸新成就赶往菜场,失去联系长达39年的亲妹妹诸丽琴第一次回家,他准备亲自下厨。
早上8点半,车子刚停在家门口,诸丽琴就迫不及待地跑下车。1973年,诸丽琴出生才6个多月,因为家中困难,被生父诸云龙从常州送到河南安阳。2001年,养父李银学告诉了诸丽琴真正的身世,从那之后,诸丽琴多番找寻无果。直到今年5月3日,通过一家网站,诸丽琴终于与亲人团聚。最开心的人还有亲生母亲诸玉珍,这是继小儿子与她分别37年后,女儿又回到了身边。

□现代快报记者 李梦雅 张敏

一家三子女

大儿子诸新成:留在常州
二儿子诸宝成:送往河北
小女儿诸丽琴:送往河南

家庭贫困,襁褓中的儿女被送人 30多年后,他们相继找到了生母

■39年后的昨天,小女儿回到常州的“家”,她感慨重逢不易
■二儿子4年前已回家,如今在外打工,他说曾经恨过,但后来想开了



诸宝成和诸丽琴被送往河北河南



诸丽琴上网寻亲,志愿者帮忙



寻亲成功,诸丽琴和大哥通电话



现代快报记者张敏摄
诸丽琴(右)抱着母亲

漫画 俞晓翔 制图 李荣荣

1973年

2001年

2012年

团聚日

家里困难 送走一儿一女

“孩子的爸爸说一就是一,我根本不好说什么,送走一个孩子对我来说已经心痛了,再送一个,我怎么也不愿意,但依旧是无法阻止。每天都是想念啊。”

——母亲诸玉珍

昨天上午,常州市横林镇顺庄村诸家塘159号,诸新成家里格外热闹,不断有亲戚进进出出——他们都赶来看望39年后才回家的诸新成的亲妹妹诸丽琴。

父亲送走了两个孩子

面对这么多陌生的亲戚,诸丽琴有些不知所措,在妈妈诸玉珍的介绍下,她跟着挨个打招呼。“感觉像做梦一样,这一切来得太突然了。”

诸玉珍告诉记者,她有三个孩子,老大诸新成,老二诸宝成,诸丽琴是唯一的女孩,排行老三。1971年,因为家中困难,老二在五个月大时,便被亲生父亲诸云龙送到了河北邯郸。

1973年,在小女儿诸丽琴6个多月时,也被生父送到了千里之外的河南安阳,“孩子的爸爸说一就是一,我根本不好说什么,送走一个孩子对我来说已经心痛了,再送一个,我怎么也不愿意,但依旧是无法阻止。”

诸玉珍无奈地说,女儿被送走的时候,虽然身上留了地址、姓名和生日,但从此杳无音信。

母亲再没奢望能找回

两个孩子都被送走,让诸玉珍心碎不已,在最初的几年里,她白天不停干活麻痹自己,晚上则是无尽地流泪。“每天都是想念啊,想啊,总想着孩子多大了,现在在干吗。”

1988年,诸云龙去世,诸玉珍愈发想念孩子,“小儿子听说过得挺好,我心里好点。女儿毫无音讯,一直担心。”

娘家有个侄女与女儿同岁,每次见到侄女,她都要过去问问,想象着这是自己的女儿。“想她的时候只能哭,没有别的办法。”诸玉珍说,20多年前,诸云龙就已经去世,后来她找了现在的老伴。

由于儿子的养父母都认识诸家,二儿子诸宝成在4年前找回了家,如今在沈阳打工。诸玉珍说,只有前夫才知道女儿送去了哪里,所以自从前夫去世后,她就再也没有奢望能找回女儿。

慢慢地,几十年过去了,诸玉珍把眼泪埋在了心底,心里却无时无刻不在为两个孩子祈祷,希望两个孩子能够平安。

女儿婚后知真相 上网寻亲

“忙着找亲生父母,孩子都由养父母帮着带。每次她失望地回到家,养父母都非常关切地问怎么样了,他们这样,我的心里更难过。”

——女儿诸丽琴

在河南安阳的家里,诸丽琴从小生活得不错,养父母因为多年没有孩子,自从收养了诸丽琴,便对她疼爱有加。

养父告知真正身世

当诸丽琴长大了念技校时,一直非常疼她的姑姑深知她的身世,便想让她做儿媳,好亲上加亲,但养父李银学却以近亲不能结婚的理由断然拒绝了。

“我爸其实知道不是近亲,但为了不让我知道我不是亲生的,非说是近亲,还因此得罪了姑姑。”诸丽琴说,那件事后,她隐隐约约地感觉到了什么。

在诸丽琴结婚前夕,养父李银学原本打算将真相告诉诸丽琴,“之后听我爸爸说,结婚本是件开心的事情,如果告诉我,万一我接受不了,影响了结婚就不好了。”因此,原本早就能知晓的真相,一直拖到了诸丽琴成家后。

2001年,诸丽琴的儿子已经两岁了,她和老公都在安钢集团上班,家庭也非常幸福。那年夏天,李银学突然告诉诸丽琴,她的生父叫诸云龙。“当时我就蒙了。”诸丽琴说,知道自己身世后,唯一闪出的念头就是“不顾一切也要找到亲生父母”。

听到寻子网站立刻留言

根据李银学告诉她的地址,诸丽琴通过114查询到常州武进一家派出所电话,再从电话中查询户籍,每天吃喝都顾不上,一门心思找寻,“该想的办法都想到了,但跑了三四天,也没有任何结果。”

由于忙着找亲生父母,孩子都由养父母帮着带。

诸丽琴说,每次她失望地回到家,养父母都非常关切地问怎么样了,“他们这样,我的心里更难过。”

养父母甚至建议,和诸丽琴带着孩子一起去常州寻找,但却被拒绝了,“他们养了我这么多年,不想伤他们的心。”从那以后,寻亲一事暂且搁置,“但我心里其实一直放不下,很纠结!”

一直到今年4月份,诸丽琴偶然在电视上得知一个叫“宝贝回家”的寻子网站,她立即在网上找到这个网站,并在上面留言、留照片、附上基本信息。

志愿者给力 10天寻亲成功

“小妹诸丽琴:(说不出话)
大哥诸新成:是妹妹吧?
小妹诸丽琴:(泣不成声)
大哥诸新成:妹妹别哭,这是喜事,应该高兴才对,能团聚是件好事。”

据“宝贝回家”的志愿者小杨介绍,诸丽琴是4月24日在网上登记的资料,山东一名叫自修的志愿者跟进。

“接到电话,眼泪不停流”

自修了解到,诸丽琴在被送走时留有一张红纸条,写着出生日期和地址,但39年前根本没有横林镇,纸条上写的地址是“林移公社创新大队”,另外纸条上还写着父亲叫诸云龙,孩子叫诸丽琴。

随后,“自修”并没有查到纸条上所说的地址,又找到了警察志愿者吴寿辉,准备从户籍入手查找。果然在横林找到叫诸云龙的人,经过志愿者们的摸查,找到了诸家塘,但村上共有三个同名同姓的诸云龙,最后志愿者们找到了正在厂里工作的诸玉珍,到此寻亲终于有了结果。5月3日,诸丽琴接到了“自修”打来的电话,“告诉我找着了,当时我就傻了,眼泪不停地流。”

听到“妹妹”泣不成声

随后,按照自修给的电话,诸丽琴第一次与大哥诸新成通上了电话。电话打通后,诸丽琴因为太激动,半天没有说出话,电话那头的诸新成问了句,“是妹妹吧!”诸丽琴顿时泣不成声。诸新成安慰道,“妹妹别哭,这是喜事,应该高兴才对,能团聚是件好事。”

5月4日,诸丽琴赶到养父家和诸新成视频,第一次见着了诸新成本人,“第一眼就觉得自己跟哥哥长得很像,感觉很亲切,觉得真的找着亲人了。”

诸新成的打字速度并不快,“哥哥还跟我说他太笨了,打字太慢,心里有好多话想跟我说,但一时打不出来,听得很感动。”诸丽琴说。

6月中旬,在诸新成的召集下,他和弟弟诸宝成、妹妹诸丽琴三人约好在河南安阳相聚,“虽然我们兄妹三人第一次碰面,但感觉很亲切。”诸新成说。兄妹三个见面后,非常自然地就聊开了。

在安阳,大哥诸新成还给妹妹做了红烧排骨,“哥哥手艺很好,很好吃!”诸丽琴说,两个哥哥在安阳呆了两天就各自回家了。“他们走了以后,我觉得像做梦一样。”

儿女释然 称要孝顺母亲

“既然我决定找亲人了,就不恨了。我已经39岁了,人生还有几个39,以前老人做的事情没有必要去追究了,能这么重逢真的很不容易。”

——女儿诸丽琴

时隔39年后,踏上故乡的土地,诸丽琴心中有说不出的滋味。这是诸丽琴第一次见到母亲,“其实在视频里见过,但网上看起来妈妈的脸是圆的。”见到真人时,诸丽琴心疼地说,“没想到妈妈这么瘦!”

女儿:太计较会痛苦

再谈起当初被送走的事,诸丽琴显得非常释然,二哥诸宝成曾不止一次问过诸丽琴,“你有没有问过妈妈,当初为什么那么狠心把我们送走?”

诸丽琴还劝二哥,“我也是母亲,能体会到做母亲的辛苦,再计较以前的事,不仅自己痛苦,妈妈也会难过。”

“既然我决定找亲人了,就不恨了。我已经39岁了,人生还有几个39,以前老人做的事情没有必要去追究了,能这么重逢真的很不容易。一边是生我的父母,一边是养我的,我想珍惜以后,能让双方老人过得快乐,就是我的心愿!”

二儿子:曾经也恨过

昨天的团聚日,二哥诸宝成因为要工作,没赶回到常州,但他特地打了个电话给大哥,“我们那么多年天南地北的陌生人,在人生过半的时候,奇迹般地重逢了。”

诸宝成说,由于他的养父母和常州这边一直有联系,软磨硬泡之下,养父母将常州这边的地址告诉了他,几番寻找后,他在4年前回了家。

“我上小学的时候,翻看家里的一封信,发现了自己的身世,但是养父养母怕我离开,一直不肯让我和亲生父母见面。长大之后,我也恨过他们,不想寻找,后来当了孩子爸爸之后,我知道亲情的重要,但养父母一直没有告诉我相关信息。四年前,经不起我的恳求,他们最终将常州的父母信息跟我说了。”诸宝成说。

四年前,和亲生母亲第一次见面,“我妈问我:‘孩子,你想我吗?’我说:‘我想你,是你给我生命,你生了我,但我恨你,你不该把我送走。’”诸宝成说。

老人泣不成声一夜未眠,诸宝成知道后也心疼起来,“我想他们不是故意要送我走的。”